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Salem
11.324
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Salem
+2,9 %
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Datenquelle:
Stat. Landesamt BW

Standortpolitik

Salem
+955

+46,9 %
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Standortpolitik

Datenquelle:
Stat. Landesamt BW

Salem
5.681 Erwerbstägige am Wohnort
4.065 Erwerbstätige am Arbeitsort

7.804 Erwerbstätige unterwegs
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Standortpolitik

Datenquelle:
Stat. Landesamt BW

Salem
3.736 Auspendler
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Standortpolitik

Datenquelle:
Stat. Landesamt BW

Salem
2.120 Einpendler
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Datenquelle:
Kommunen der Region BO

Standortpolitik

Salem
340 %
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Datenquelle:
Kommunen der Region BO

Standortpolitik

Salem
30,8 %
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Standortpolitik

Datenquelle:
Stat. Landesamt BW
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1. Hintergrund und Ziel

Ziel

 Beurteilung der Situation 

 Meinungsbild der Unternehmen zu Stärken, Schwächen und 
Perspektiven

 Aufdecken von Verbesserungsbedarfen

 Priorisieren von Handlungsfeldern als Ausgangspunkt für den 
Dialog zwischen Wirtschaft, Politik und Verwaltung

 Ausgangsbasis für nachhaltige Standortpolitik und 
Mittelstandsförderung

Befragungen und statistische Analyse schaffen eine 
fundierte Basis für den sich anschließenden 
Kommunikations- und Umsetzungsprozess!

Themenschwerpunkte:
 Infrastruktur
 Fachkräfte / Bildung
 Standortattraktivität
 Kosten
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1. Datenbasis

Grundgesamtheit Rücklauf Rücklaufquote

Regierungsbezirk Tübingen 33.883 6.004 18 %

IHK Bodensee-Oberschwaben 10.153 2.101 21 %

Salem 215 43 20 %

Repräsentative Kommunen in der Region 
Bodensee-Oberschwaben

Bad Saulgau, Bad Waldsee, Bad Wurzach, Friedrichshafen, 
Isny, Kressbronn - Langenargen, Leutkirch, Markdorf, Mengen, 
Pfullendorf, Salem, Stadt Ravensburg, Stadt Sigmaringen, 
Tettnang, Wangen, Weingarten, Überlingen

Vergleichsstädte von Salem im Regierungsbezirk 
Tübingen

Bad Urach, Blaubeuren, Dettingen a.d.E., Eningen u.A., Erbach, 
Isny, Kressbronn - Langenargen, Laichingen, Markdorf, 
Mengen, Ochsenhausen, Pfullendorf, Riedlingen, Salem
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2. Gesamtnote für die Region

Welche Gesamtnote geben Sie der Region Bodensee-Oberschwaben als Wirtschaftsstandort?
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3. Expansionsverhalten und -absichten

Hat Ihr Betrieb in den vergangenen 
drei Jahren flächenmäßig expandiert?

Beabsichtigt Ihr Betrieb, in den 
kommenden drei Jahren flächenmäßig 
zu expandieren?

Durchschnitt
Vergleichsstädte

IHK B-O

Bodensee-
kreis

Salem

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Anteil der "ja"-Nennungen an "ja", oder "nein"
(Mehrfachnennungen möglich)

26 %

8 %

6 %

26 %

8 %

7 %

25 %

7 %

8 %

15 %

3 %

6 %

Im Ausland In Deutschland Vor Ort

Durchschnitt
Vergleichsstädte

IHK B-O

Bodensee-
kreis

Salem

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Anteil der "ja"-Nennungen an "ja", "nein" oder "weiß nicht"
(Mehrfachnennungen möglich)

23 %

7 %

7 %

25 %

8 %

8 %

26 %

9 %

10 %

20 %

0 %

12 %

Im Ausland In Deutschland Vor Ort
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3. Standortempfehlungen

Würden Sie Ihren Wirtschaftsstandort anderen Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?

Sigmaringen

Überlingen

Kressbronn-Langenargen

Bad Waldsee

Bad Wurzach

SALEM

Tettnang

Weingarten

Isny

Mengen

Pfullendorf

Friedrichshafen

Wangen

Leutkirch

Markdorf

Bad Saulgau

Ravensburg

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Durchschnittswert
Vergleichsstädte

Anteil der "ja"-AntwortenSalem

Bodenseekreis

IHK Bodensee-Oberschwaben

71% JA 29% NEIN

70% JA 30% NEIN

73% JA 27% NEIN
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4. Bewertung - Wichtigkeit

Wie wichtig sind folgende Standortfaktoren für die Unternehmen in Salem?

Kontakte Hochschulen/Forschung
Akademisch Qualifizierte

Erreichbarkeit Schiene
Anbindung Luftverkehr

Weiterbildungsangebote
Unternehmensnetzwerke

Kulturangebot
Auszubildende

Öffentlicher Personennahverkehr
Gewerbeflächen

Kommunalabgaben
Gewerbesteuer

Parken
Sport und Freizeitmöglichkeiten

Wohnraum
Beruf und Familie

Kosten Gewerbeimmobilien
Erreichbarkeit Straße

Wirtschaftsfreundliche Verwaltung
Einkaufsmöglichkeiten

Strompreise
Image der Region

Medizinische Versorgung
Beruflich qualifizierte Fachkräfte

Allgemeine Sicherheit
Versorgungssicherheit Strom

Breitbandversorgung

Wichtigkeit im Vergleich zu 2007
wichtigerunwichtiger

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
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4. Bewertung - Zufriedenheit

Wie zufrieden sind die Unternehmen mit folgenden Standortfaktoren in Salem

Öffentlicher Personennahverkehr
Kosten Gewerbeimmobilien

Erreichbarkeit Schiene
Wohnraum

Beruflich qualifizierte Fachkräfte
Breitbandversorgung

Auszubildende
Erreichbarkeit Straße

Anbindung Luftverkehr
Gewerbesteuer

Akademisch Qualifizierte
Unternehmensnetzwerke

Strompreise
Wirtschaftsfreundliche Verwaltung

Gewerbeflächen
Kommunalabgaben

Parken
Beruf und Familie

Weiterbildungsangebote
Kulturangebot

Medizinische Versorgung
Einkaufsmöglichkeiten

Kontakte Hochschulen/Forschung
Allgemeine Sicherheit

Image der Region
Sport und Freizeitmöglichkeiten

Versorgungssicherheit Strom

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Zufriedenheit im Vergleich zu 2007
besserschlechter

-5% +5%
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4. Wichtigkeit und Zufriedenheit

Anspruch und Wirklichkeit in Salem

Kontakte Hochschulen/Forschung
Akademisch Qualifizierte
Weiterbildungsangebote

Kulturangebot
Sport und Freizeitmöglichkeiten

Anbindung Luftverkehr
Erreichbarkeit Schiene

Unternehmensnetzwerke
Versorgungssicherheit Strom

Image der Region
Parken

Kommunalabgaben
Gewerbeflächen

Einkaufsmöglichkeiten
Beruf und Familie

Allgemeine Sicherheit
Medizinische Versorgung

Auszubildende
Gewerbesteuer

Wirtschaftsfreundliche Verwaltung
Strompreise

Öffentlicher Personennahverkehr
Erreichbarkeit Straße

Wohnraum
Kosten Gewerbeimmobilien

Beruflich qualifizierte Fachkräfte
Breitbandversorgung

Zufriedenheit im Vergleich zu 2012
besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Stärken:

Handlungsbedarf:

1.

2.

3.

4.

5.

1.

2.

3.

4.

5.

Versorgungssicherheit Strom

Image der Region

Allgemeine Sicherheit

Einkaufsmöglichkeiten

Medizinische Versorgung

Breitbandversorgung

Beruflich qualifizierte Fachkräfte

Kosten Gewerbeimmobilien

Wohnraum

Erreichbarkeit Straße
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4. Bewertung - Infrastruktur und Verkehr

Anspruch und Wirklichkeit in Salem
Thema: Infrastruktur

Anbindung Luftverkehr

Erreichbarkeit Schiene

Versorgungssicherheit Strom

Gewerbeflächen

Öffentlicher Personennahverkehr

Erreichbarkeit Straße

Breitbandversorgung

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig

Zufriedenheit im Vergleich zu 2007

besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden
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4. Bewertung - Infrastruktur und Verkehr

Anbindung Luftverkehr

Erreichbarkeit Schiene

Versorgungssicherheit Strom

Gewerbeflächen

Öffentlicher Personennahverkehr

Erreichbarkeit Straße

Breitbandversorgung

Zufriedenheit im Vergleich zum
Bodenseekreis

besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Anspruch und Wirklichkeit in Salem
Thema: Infrastruktur

geringer höher
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4. Breitbandversorgung / Internetanbindung

Münsingen
Mengen

Tettnang
Leutkirch im Allgäu

Langenau
Blaubeuren
Laichingen

SALEM
Bad Waldsee

Hechingen
Blaustein

Weingarten
Laupheim

Bad Wurzach
Kressbronn - Langenargen

Bad Urach
Pfullingen

Sigmaringen
Albstadt

Rottenburg am Neckar
Riedlingen

Balingen
Pfullendorf

Markdorf
Mössingen

Ravensburg
Wangen im Allgäu

Ochsenhausen
Erbach

Ehingen
Isny im Allgäu
Bad Saulgau

Überlingen
Reutlingen

Tübingen
Ulm

Biberach an der Riß
Metzingen

Dettingen an der Erms
Eningen unter Achalm

Friedrichshafen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen



IHK Standortumfrage 2017
Ergebnisse für Salem

27.11.2017
JY / Hei
Folie 24

4. Erreichbarkeit überregional über Straße

Albstadt
Riedlingen

Markdorf
Mengen

Pfullendorf
Sigmaringen

Friedrichshafen
Ravensburg

Tettnang
Überlingen

SALEM
Balingen

Hechingen
Bad Saulgau

Kressbronn - Langenargen
Weingarten
Mössingen
Münsingen

Bad Waldsee
Ehingen

Reutlingen
Pfullingen

Biberach an der Riß
Bad Wurzach

Tübingen
Eningen unter Achalm

Bad Urach
Metzingen

Blaubeuren
Ulm

Ochsenhausen
Isny im Allgäu

Dettingen an der Erms
Blaustein

Wangen im Allgäu
Rottenburg am Neckar

Laichingen
Erbach

Laupheim
Leutkirch im Allgäu

Langenau

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Erreichbarkeit überregional über Straße



IHK Standortumfrage 2017
Ergebnisse für Salem

27.11.2017
JY / Hei
Folie 26

4. Erreichbarkeit überregional über Schiene

Pfullendorf
Laichingen

Isny im Allgäu
Markdorf
Albstadt

Münsingen
Tettnang

Bad Wurzach
SALEM

Ochsenhausen
Weingarten

Wangen im Allgäu
Sigmaringen

Balingen
Riedlingen
Überlingen

Bad Waldsee
Ravensburg

Kressbronn - Langenargen
Bad Saulgau

Tübingen
Reutlingen
Metzingen
Hechingen

Ehingen
Friedrichshafen

Leutkirch im Allgäu
Biberach an der Riß

Bad Urach
Pfullingen

Eningen unter Achalm
Rottenburg am Neckar

Langenau
Mössingen
Laupheim

Blaubeuren
Mengen

Dettingen an der Erms
Ulm

Blaustein
Erbach

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Verfügbarkeit von geeigneten Gewerbeflächen

Überlingen
Blaustein
Tübingen

Reutlingen
Biberach an der Riß

Ravensburg
Weingarten
Bad Urach

Markdorf
Wangen im Allgäu

Metzingen
Bad Wurzach

Rottenburg am Neckar
Pfullingen
Tettnang

Kressbronn - Langenargen
Friedrichshafen

Ulm
Laupheim

Albstadt
Bad Saulgau

Hechingen
Riedlingen
Laichingen

Sigmaringen
Ehingen

Langenau
SALEM

Bad Waldsee
Eningen unter Achalm

Ochsenhausen
Balingen

Leutkirch im Allgäu
Dettingen an der Erms

Mössingen
Erbach

Blaubeuren
Isny im Allgäu

Mengen
Münsingen
Pfullendorf

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Bewertung - Fachkräfte und Bildung

Anspruch und Wirklichkeit in Salem
Thema: Fachkräfte / Bildung

Kontakte Hochschulen/Forschung

Akademisch Qualifizierte

Weiterbildungsangebote

Auszubildende

Beruflich qualifizierte Fachkräfte

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig

Zufriedenheit im Vergleich zu 2007

besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden
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4. Verfügbarkeit von beruflich 
qualifizierten Fachkräften

Pfullendorf
Bad Waldsee

Laupheim
Ochsenhausen

Münsingen
Überlingen
Bad Urach

Blaubeuren
Bad Wurzach
Bad Saulgau

Ehingen
Kressbronn - Langenargen

Biberach an der Riß
Sigmaringen

Blaustein
Langenau
Pfullingen

Weingarten
Mössingen

Isny im Allgäu
Leutkirch im Allgäu

Balingen
Ulm

Hechingen
Wangen im Allgäu

Dettingen an der Erms
Erbach

Tettnang
Rottenburg am Neckar

Metzingen
Tübingen
Albstadt
SALEM

Riedlingen
Reutlingen

Friedrichshafen
Markdorf

Ravensburg
Mengen

Eningen unter Achalm
Laichingen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Verfügbarkeit geeigneter Auszubildender

Ochsenhausen
Ehingen

Bad Waldsee
Laupheim

Pfullendorf
Münsingen

Kressbronn - Langenargen
Blaustein

Blaubeuren
Überlingen

SALEM
Riedlingen
Langenau

Rottenburg am Neckar
Laichingen

Pfullingen
Metzingen
Bad Urach

Ulm
Mengen

Sigmaringen
Markdorf

Wangen im Allgäu
Balingen

Bad Wurzach
Tettnang
Albstadt

Biberach an der Riß
Reutlingen

Erbach
Tübingen

Leutkirch im Allgäu
Isny im Allgäu
Bad Saulgau

Mössingen
Hechingen

Ravensburg
Friedrichshafen

Weingarten
Dettingen an der Erms
Eningen unter Achalm

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Bewertung - Standortattraktivität

Anspruch und Wirklichkeit in Salem
Thema: Attraktivität der Stadt

Kulturangebot

Sport und Freizeitmöglichkeiten

Unternehmensnetzwerke

Image der Region

Parken

Einkaufsmöglichkeiten

Beruf und Familie

Allgemeine Sicherheit

Medizinische Versorgung

Wirtschaftsfreundliche Verwaltung

Wohnraum

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig

Zufriedenheit im Vergleich zu 2007

besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden
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4. Verfügbarkeit von Wohnraum

Tübingen
Kressbronn - Langenargen

Überlingen
Friedrichshafen

Ravensburg
Tettnang
Markdorf

Pfullingen
Rottenburg am Neckar

Weingarten
Wangen im Allgäu

Metzingen
Ulm

Bad Waldsee
Ochsenhausen

Isny im Allgäu
Laupheim

Reutlingen
Biberach an der Riß

Blaustein
Erbach
SALEM

Bad Wurzach
Ehingen

Eningen unter Achalm
Bad Urach

Dettingen an der Erms
Blaubeuren

Leutkirch im Allgäu
Langenau

Balingen
Mengen

Münsingen
Laichingen
Mössingen

Albstadt
Hechingen
Pfullendorf

Bad Saulgau
Sigmaringen

Riedlingen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Wirtschaftsfreundlichkeit der Verwaltung

Rottenburg am Neckar
Ochsenhausen

Laupheim
Bad Waldsee

Überlingen
Riedlingen
Reutlingen

Bad Wurzach
Ehingen

Isny im Allgäu
Blaubeuren
Mössingen
Bad Urach

Weingarten
Bad Saulgau

Kressbronn - Langenargen
Blaustein

Dettingen an der Erms
Ulm

Ravensburg
Tübingen

SALEM
Wangen im Allgäu

Albstadt
Friedrichshafen

Pfullingen
Laichingen

Eningen unter Achalm
Metzingen

Balingen
Sigmaringen

Münsingen
Markdorf
Tettnang

Hechingen
Mengen

Langenau
Erbach

Biberach an der Riß
Leutkirch im Allgäu

Pfullendorf

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Örtliches Angebot zur Vereinbarkeit 
von Beruf und Familie

Münsingen
Blaustein

Isny im Allgäu
Ehingen

Bad Wurzach
Reutlingen

Blaubeuren
Laichingen

Rottenburg am Neckar
Markdorf

Ochsenhausen
Leutkirch im Allgäu

Riedlingen
Bad Waldsee

Albstadt
Biberach an der Riß

Eningen unter Achalm
Ulm

Bad Urach
Pfullendorf
Pfullingen

Wangen im Allgäu
Langenau

Sigmaringen
Balingen

Bad Saulgau
Überlingen
Mössingen

Kressbronn - Langenargen
Friedrichshafen

Laupheim
Weingarten

Metzingen
Tübingen

Hechingen
Ravensburg

SALEM
Tettnang

Erbach
Dettingen an der Erms

Mengen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Einkaufsmöglichkeiten

Sigmaringen
Ochsenhausen

Riedlingen
Bad Saulgau

Isny im Allgäu
Rottenburg am Neckar

Friedrichshafen
Leutkirch im Allgäu

Tettnang
Blaubeuren

Albstadt
Pfullendorf
Hechingen
Münsingen

Tübingen
Biberach an der Riß

Pfullingen
Eningen unter Achalm

Markdorf
Kressbronn - Langenargen

Wangen im Allgäu
Balingen

Reutlingen
SALEM

Überlingen
Laichingen

Bad Wurzach
Ehingen

Ravensburg
Weingarten

Ulm
Laupheim
Langenau

Mössingen
Bad Waldsee

Bad Urach
Blaustein

Mengen
Metzingen

Erbach
Dettingen an der Erms

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Angebot von Unternehmensnetzwerken

Laichingen
SALEM

Langenau
Bad Wurzach

Leutkirch im Allgäu
Sigmaringen

Isny im Allgäu
Pfullendorf

Blaubeuren
Rottenburg am Neckar

Markdorf
Kressbronn - Langenargen

Münsingen
Bad Urach

Wangen im Allgäu
Bad Saulgau

Bad Waldsee
Albstadt

Riedlingen
Hechingen

Blaustein
Eningen unter Achalm

Dettingen an der Erms
Überlingen

Balingen
Ochsenhausen

Ravensburg
Laupheim

Erbach
Ehingen

Tübingen
Friedrichshafen

Mössingen
Biberach an der Riß

Tettnang
Reutlingen

Ulm
Weingarten

Pfullingen
Mengen

Metzingen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Sport und Freizeitmöglichkeiten

Laichingen
Eningen unter Achalm

Mössingen
Münsingen

Ochsenhausen
Pfullingen
Metzingen

Sigmaringen
Rottenburg am Neckar

Ehingen
Riedlingen

Balingen
Bad Urach

Erbach
Reutlingen

Isny im Allgäu
Laupheim

Blaubeuren
Blaustein

Bad Saulgau
Bad Wurzach

Biberach an der Riß
Friedrichshafen

Wangen im Allgäu
Tübingen

Pfullendorf
Ravensburg
Weingarten

Leutkirch im Allgäu
Markdorf

Hechingen
Langenau

Albstadt
Überlingen

Bad Waldsee
Ulm

SALEM
Kressbronn - Langenargen

Dettingen an der Erms
Mengen

Tettnang

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Bewertung - Kosten

Anspruch und Wirklichkeit in Salem
Thema: Kosten

Kommunalabgaben

Gewerbesteuer

Strompreise

Kosten Gewerbeimmobilien

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig

Zufriedenheit im Vergleich zu 2007

besserschlechter

-5% +5%

Unwichtig Weniger wichtig Wichtig Sehr wichtig
Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden
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4. Kosten für Gewerbeimmobilien: 
Grundstücke, Immobilien, Mieten

Kressbronn - Langenargen
Tübingen

Überlingen
Weingarten
Ravensburg

Wangen im Allgäu
Pfullingen

Rottenburg am Neckar
Friedrichshafen

Tettnang
Ulm

Reutlingen
Bad Waldsee

Markdorf
Metzingen
Blaustein

SALEM
Langenau

Biberach an der Riß
Bad Urach

Blaubeuren
Isny im Allgäu
Bad Wurzach

Mössingen
Balingen

Dettingen an der Erms
Laichingen

Eningen unter Achalm
Mengen
Ehingen

Hechingen
Ochsenhausen

Laupheim
Leutkirch im Allgäu

Bad Saulgau
Erbach

Münsingen
Albstadt

Sigmaringen
Pfullendorf
Riedlingen

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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4. Kommunalabgaben: Grundsteuer, 
Wasser, sonstige Gebühren

Laichingen
Rottenburg am Neckar

Reutlingen
Ehingen

Pfullingen
Bad Wurzach

Langenau
Kressbronn - Langenargen

Ochsenhausen
Bad Urach

Eningen unter Achalm
Bad Waldsee

Mössingen
Tübingen

Blaubeuren
Überlingen

Friedrichshafen
Albstadt

Ulm
Metzingen
Hechingen

Wangen im Allgäu
Mengen

Riedlingen
Bad Saulgau

Münsingen
Blaustein

Weingarten
Balingen

Ravensburg
Pfullendorf

Isny im Allgäu
Markdorf

Laupheim
Sigmaringen

Dettingen an der Erms
Leutkirch im Allgäu

SALEM
Erbach

Tettnang
Biberach an der Riß

Unzufrieden Weniger Zufrieden Zufrieden Sehr zufrieden

Gesamtdurchschnitt
RB Tübingen
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5. Handlungsempfehlungen

Stärken

Handlungsbedarf

 Versorgungssicherheit Strom

 Image der Region

 Allgemeine Sicherheit

 Einkaufsmöglichkeiten

 Medizinische Versorgung

 Breitbandversorgung

 Beruflich qualifizierte Fachkräfte

 Kosten Gewerbeimmobilien

 Wohnraum

 Erreichbarkeit Straße


